

创业故事

十年如一日，专注地表水体污染治理与生态修复



10年前，蔡光胜作为联合创始人创立了注石环境工程(上海)有限公司，成为水环境治理细分调蓄截流领域的行业前三，参与了国家标准图集的编制。

10年后，蔡光胜联合同济大学硕士研究生杨宁，共同创立同华禹水(上海)科技有限公司。主要业务及研究方向为地表水体污染治理与生态修复。

创业理念：绿水青山就是金山银山

现代城市化进程，以及生产生活方式的改变，都使得更多污染物进入水体，造成污染负荷超过了水体自净能力，破坏了维系水体品质的生态平衡。增加水体清洁能力和减少

污染，负荷达到新的生态平衡是治理和提升水质的关键所在。遵循“绿水青山就是金山银山”的理念，同华禹水(上海)科技有限公司在虹口区同济科技园应运而生。

创立之初，同华禹水就把“做好水生态修复、长期做好水生态修复、长期低成本做好水生态修复”作为企业的核心使命。水污染治理是一项综合工程，不仅要根据水系统沿岸城镇及工矿企业的地理分布，以及水系统的自净能力、纳污容量和污染状况做通盘考量，还要运用包括各种复合化学、环境科学、微生物学、生物工程等多种技术手段。中国地大物博，相对应的，各个地方水域情况都迥然有别，水污染治

理兼具综合性、整体性、区域性，涉及到水体原生态修复则更为复杂。

面对各类型的污染情况与水源特点，同华禹水创始团队联合科研院所先后开发了多个具有自主知识产权的技术体系，可应用在不同水源、不同地貌、不同流域的水体修复。

创业帮扶：创业服务专员助力企业成长

蔡光胜坦言，与一般的施工型工程公司不同，同华禹水坚持技术自立，杜绝以装备替代施工。因此，企业成立初期，研发开支巨大，也容易忽视企业科技类资质的规划和相关创业政策的申报工作。

好在，创业路上有虹口区就业促进中心、曲阳路街道服务办、同济科技园虹口园的一路相伴，通过三方联动、主动上门，积极为企业对接各类创业帮扶资源。

虹口区创业服务专员不但为企业梳理初期创业组织社会保险补贴等市、区两级补贴政策，在企业碰到小微企业认定问题时主动上门，对接区中小企业发展促进中心，为企业积极提供各项创业帮扶；虹口区创业导师为企业在发展过程中遇到的瓶颈及问题

进行一对一咨询诊断，并积极推动企业参加创In虹口2023年虹口区“创星立业”创业大赛；通过大赛历练，企业作为优秀创业项目，不仅入选了《虹创风华录》，还在区人社部门的推荐下参加了海聚英才创业大赛；同济科技园虹口园则根据公司的财务情况及发展方向，详细规划了公司未来1-3年的荣誉目标及财政扶持政策申报计划。经过区人社部门、街道、园区三方助力，目前

企业已成功获得上海市科技型中小企业认定，并在认真筹备2024年的高新技术企业认定申报工作。

如今，同华禹水对于黑臭水体、富营养化水体及饮用水源地的水质提升、生态改善等已经形成了系统性的解决方案，目前水体治理应用已经超过国内13个省市，服务水体超过1000万立方米。作为一介理工男，蔡光胜说：“我们一定不断通过技术创新和实践，真正长期低成本地恢复地表水体生态，为国家的绿水青山事业贡献一份力量，带领一帮人做成一件事！同华禹水，以创新让地表水体生态自然呈现！”

(虹口区就业促进中心)

各区动态

淮海创业沙龙为科创企业发展“点睛”

近年来，随着科技回归都市趋势不断增强，黄浦区充分发挥资源要素集聚、应用场景丰富、创新人才荟萃等优势，打造面向世界、面向未来的“中央科创区”，吸引了一批金融科技、人工智能、生物医药等领域的优质科创企业落户黄浦。

近日，为进一步激发科创企业创新活力，助力他们实现更快速度、更高质量发展，淮海中路街道办事处携手中国工商银行卢湾支行、上海思园企业服务有限公司举办淮海创业赋能沙龙活动，对科创相关政策服务进行宣讲，以促进金融资源与科技创新的有效对接，营造创新创业良性投融“生态圈”。

“过去近一个月，我的电话几乎被打爆，这说明在了解和用好政策方面，创业者和企业存在较大的需求。”活动现场，黄浦区就业促进中心首席创业指导师罗方隽说，在之前的创业赋能沙龙中，他应街道邀请对《黄浦区关于进一步推动就业创业高质量发展的实施办法》(简称“黄浦就创29条”)进行了介绍，引发广大创业者的关注。结合这一情况，淮海中路街道对辖区科创企业需求进行了排摸，再次邀请罗老师聚焦科创企业创新、创业发展需求，对市、区两级相关政策进行宣讲，为企业答疑解惑。

“对于科创企业来说，研发投入是重要支出之一，但是社



会上融资渠道繁多，在挑选适合自己的融资方式时，不少企业左右为难。”为满足企业融资需求，活动中浙大上海校友会副秘书长楼俊芳对天使投资等融资方式、渠道进行介绍，并且结合相关成功案例剖析，和与会创业者一起探讨如何以科技突破现在，用联合创新未来，成为科创投资“潜力股”。

随后，中国工商银行卢湾支行普惠金融事业部周鹏宇对该行提供的科创企业普惠贷款政策、个人信用贷款(融e借)等金融产品进行了宣讲。

上海思园企业服务有限公司是黄浦区专业招商服务平台之一，能够为科创公司提供产业政策咨询、办公场地推荐、银行开户咨询手续服务。活动中该公司招商租赁部经理李艳，还对企业关注的“落户黄浦一站式服务”进行了详细介绍。

活动现场座无虚席，参加活动的创业者还充分利用此次

活动契机，与嘉宾以及区就业促进中心、淮海中路街道的创业工作人员进行深入交流。一位创业者了解到淮海创业赋能沙龙每月开展之后高兴地说：“在黄浦创业不孤单！未来会密切关注黄浦区和街道组织开展的创业活动，为自己的科创事业‘点睛’。”

(黄浦区就业促进中心)

专家坐堂

如何撰写创业计划书

近日，上海第二工业大学附属浦东振华外经职业技术学校(以下简称“振华学校”)与上海工商外国语职业学院创业指导站开展了一场“学雷锋”联合活动，邀请了大脑代(上海)科技有限公司创始人、上海市创业指导专家志愿团浦东分团专家方静为两校共300名学生送上了一场题为《如何撰写创业计划书》的精彩网络讲座。

讲座期间，方静老师主要讲述了撰写创业计划书的方法，强调了商业计划书的核心部分是商业模式，即商业逻辑。在撰写商业计划书时，需要具备一定的思维，对想做的项目进行逻辑梳理，判断市场的可行性，找到种子用户来验证模式是否成立。同时，她还强调了商业计划书的呈现方式和内容的重要性，以及项

目呈现方式对投资人和市场客户的影响。最后，她鼓励同学们积极参与创新创业，通过磨练团队、打磨产品、提升思维和认知等途径，为今后升学和就业奠定基础。学生们认真聆听了方老师的网络培训，认真记录、积极思考。

此次“学雷锋”专题活动也开启了振华学校创业指导站2024年度的工作序幕，指导站将结合专业学科优势、校企合作优势、区域产业优势协同推进学校创新创业工作的发展，聚焦学生的创业启蒙、项目孵化、大赛筹备等领域，积极开展创业教育、实践活动、专家讲座、新苗结对等方面工作，重点扶持学生科技创新、文化创新项目的实践和转化，打造更具有振华品牌特色的创业指导站。

(浦东新区就业促进中心)



她力量 促未来

信息速递

有人说，她，选择安稳的人生才是一生最正确的方式，可她，咬紧牙关、披荆斩棘，追随着梦想，用自己的力量突破世人对女性力量的认知，证明不被定义的人生。近日，虹口区北外滩街道“City Work”就业创业系列活动的第一期城市女性力量“她力量，促未来”在第三市民驿站拉开帷幕，活动特邀“乐芯”创始人朱文婷带着创业项目与在场女性一起分享“她创业，她力量”。

她创业：另辟新路实现创业梦

朱文婷作为创业代表，以“她创业”为主线，结合自己的创业心路，在现场带来了一场精彩丰富的创业分享。

“资源在哪里，怎么去寻找？”“如何快速复制自己的业务，实现规模化？”“怎样让女性在职场上突出重围？”随着一系列的灵魂发问，引发了活动现场关于提升女性职业价值的开放式交流，大家共同探讨其中的商业智慧、职场博弈，为自己的事业造势，包装“仪容仪表仪态”，拥有“派头噱头苗头”，拿捏“人面情场面”，活用“里子面子底子”。

她力量：打破壁垒绽放新魅力

活动中，朱文婷还为在场有就业创业需求的女性带来了岗位，帮助更多女性展现自身价值。她表示要在坚守创业带动就业的初心之上，通过“乐芯”自有的职业培训系统帮助更多女性踏上职业之路，在职场上她们是共同前进的战友，愿意提供培养的土壤，打破女性求职壁垒，携手同行向前发展。

近年来，北外滩街道始终精细化创业需求，开展对口服务，不断聚集有思想、有冲劲、有能力的创业者，为他们未来的成长保驾护航。通过多样化的学习与实践形式，帮助他们挖掘自身潜力，拓宽思维视野，适应市场变化，在时代的舞台创造无限的可能。

(虹口区就业促进中心)